

№ 15 (1222)  
ЧАЦВЕР,  
4 кастрычніка  
2012 г.  
Выходзіць  
два разы  
у месяц  
Цана  
дагаворная

# Гомельскі універсітэт



## ВЫБОРЫ

## ПАРЛАМЕНТ ИЗБРАН

В Беларуси завершились выборы депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь пятого созыва.

По данным Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов, в выборах депутатов парламента приняли участие 74,2% избирателей. В Гомельской области на избирательные участки пришли 76,6%.

В Гомельском – Центральном избирательном округе № 33 явка составила 63,9%. Здесь из четырех зарегистрированных кандидатов депутатом избран Олег Федорович

Левшунов, начальник отдела образования администрации Центрального района г. Гомеля.

Также в нижнюю палату парламента избран декан экономического факультета ГГУ Владислав Александрович Щепов, который выдвигался по Рогачевскому избирательному округу № 45. По предварительным данным, за него проголосовали 35 365 избирателей, что составило 69,6% от всех прибывших на избирательные участки.

## РАУНЕННЕ – НА ВЫДАТНІАУ

## ІМЯННІЯ СТЫПЕНДЫЯТЫ

На выніках летняй экзаменацыйнай сесіі 2012–2013 вучэбнага года назначаны імяныя стыпенды:

## Імя А.М. СЕЎЧАНКІ

**САЗОНСВУ** Дзмітрыю – студэнту 5 курса спецыяльнасці "фізіка (навукова-педагагічна дзейнасць)";

**ШАМЫНА** Антону – студэнту 5 курса спецыяльнасці "фізічная электроніка".

## Імя П. БРОЎКІ

**ГАРБУЗАВАЙ** Алене – студэнты 5 курса спецыяльнасці "англійская мова. Французская мова".

## Імя Ф. СКАРЫНЫ

**РУДЗЬКО** Вячаславу – студэнту 4 курса спецыяльнасці "геалогія і разведка радовішчай карысных выкапняў".

## Імя Я. КУПАЛЫ

**БЕЛЯКОВАЙ** Алене – студэнты 5 курса спецыяльнасці "сацыяльная педагогіка. Практычна псіхалогія";

**КУРАЧЭНКА** Аліне – студэнты 5 курса спецыяльнасці "сацыяльная педагогіка. Практычна псіхалогія".

## Імя Я. КОЛАСА

**ШЫШЫКІНУ** Аляксею – студэнту 5 курса спецыяльнасці "правазнаўства".

## Імя І.П. ШАМЯКІНА

**ШАПАВАЛАВУ** Мікалаю – студэнту 5 курса спецыяльнасці "камерцыйная дзейнасць";

**ФРАЛОВАЙ** Наталлі – студэнты 5 курса спецыяльнасці "нямецкая мова. Англійская мова".

## Імя А.С. ПУШКІНА

**КІРУШКІНАЙ** Марыі – студэнты 5 курса спецыяльнасці "беларуская філалогія".

## КАДРЫ

## У АСПІРАНТУРЫ – НОВЫ КІРАЎНІК

Адбыліся змены ў складзе калектыву аспірантуры ГГУ. З 10 верасня загадам па ўніверсітэце на пасаду загадчыка гэтага структурнага падраздзялення прызначана **ШМЫГА** Таццяна Фёдаравна,

якая працавала метадыстам вучабнага аддзела вучэбна-метадычнага ўпраўлення. Абавязкі інспектара будзе выконваць выпускніца філалагічнага факультэта ГГУ 2010 года **ЛІСІЦА** Кацярына Аляксандраўна.

## З УЗНАГАРОДАЙ!

За шматгадовую плённую навукова-педагагічную дзейнасць, вучэбную і выхаваўчую работу, дасягнутыя поспехі ў падрыхтоўцы кваліфікованых спецыялістаў, добрасумленную працу і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння Ганаровай граматай універсітэта ўзнагароджаны:

**БАБЫНА** Уладзімір Піліпавіч – загадчык кафедры бухліку, кантролю і АГД;

**МАКСІМЕНКА** Мікалай Васільевіч – професар кафедры тэрэутычнай фізікі;

**МЯРЭЖА** Валерый Леанідавіч – дацент кафедры матэматычных праблем кіравання;

**ПЕТУХОВА** Галіна Мікалаеўна – старши выкладчык кафедры англійскай мовы;

**ПЯТРОЎСКІ** Валерый Мікалаеўч – загадчык лабараторыі ямі кафедры оптыкі;

**АМЕЛЬЯНЧУК** Людміла Васільеўна – загадчык кабінета мэдэялізму і права юрыдычнага факультэта;

**ЛЫСЯНКОВА** Наталля Міхайлаўна – дырэктар студэнцкага клуба;

**СЛІВОНЧЫК** Анатоль Цімафеевіч – галоўны інжынер службы галоўнага інжынера;

**ЦЫБУЛЬСКАЯ** Алена Мікалаеўна – галоўны бібліятэкар бібліятэкі; **ШКРЭДАВА** Валянціна Іванаўна – спецыяліст I катэгорыі рэдакцыйна-выдавецкага аддзела.

## ВСТРЕЧА

## ДІАЛОГ С ВЛАСТЬЮ



В рамках единога дня информирования, который проводился 20 сентября, в ГГУ им. Ф. Скорины состоялась встреча коллектива университета с представителями администрации Центрального района г. Гомеля во главе с ее руководителем О.Л. Борисенко.

## БЕРИ ПРИМЕР

ХОТЕЛИ, КАК ЛУЧШЕ...  
І ПОЛУЧИЛОСЬ!

Завершился конкурс на лучшую академическую группу 2011–2012 учебного года.

Чествование победителей и участников проводилось в торжественной обстановке на сцене актового зала университета. Поздравить лучших, вручить дипломы и призы пришли исполняющий обязанности ректора Ю.И. Кулаженю, проректоры по

прошлога учебного года. Группы-победительницы и приняли участие в общегородском этапе, который состоял из визитки-приветствия "Наша группа – это...", самопрезентации "Лидер группы", заочного конкурса "7 значимых событий моей



научной и воспитательной работе О.М. Демідэнко, С.І. Ханеня, председатель профкома студентов С.О. Азявічкі, а также деканы факультетов, преподаватели, студенты, болевшие за своих на протяжении всего учебного года.

Напомним, что первый этап конкурса проходил на факультетах, где выбиралась группа, показавшая лучший результат по учебной, научной и воспитательной работе за первый семестр

группы", а также результатов по учебной, научной и воспитательной работе за второе полугодие.

Победитель определялся исходя из мест, занимаемых во всех конкурсах. Им стала группа АС-26/27 физического факультета (на снимке). Ребятам и их кураторам старшему преподавателю и ассистенту кафедры АСОИ В.Н. Кулинченко и Н.А. Аксеновой вручили фотокамеру и футболки с символикой университета.

Ю.І. КУЛАЖЕНКО,  
і.о. ректора:

– Что значит любить свою группу? Это значит – любить свой факультет, свой университет, страну, в которой живешь. Многие студенты сохранят дружбу на всю жизнь. Ведь очень важно, когда есть друзья, готовые помочь в трудную минуту. Наша государственная модель похожа на многопрофильную корпорацию, одна из главных задач которой – достижение благоприятного состояния для развития личности. Этот конкурс и помогает нам приобрести черты корпоративности.

О.М. ДЕМИДЕНКО,  
проректор по научной работе:

– В университете проводится огромное количество научных исследований. Общий объем финансирования выполняемых научных тем в 2012 году превышает один миллион долларов. И в этой сумме, конечно, есть вклад наших студентов. Они проводят эксперименты, обрабатывают данные, выполняют работу, которая в дальнейшем позволит им стать если не великими учеными, то людьми, разбирающимися в серьезных научных исследованиях.

С.І. ХАНЕНЯ,  
проректор по воспитательной работе:

– Наш конкурс в олимпийский год можно сравнить с результатами Олимпиады, ведь по тому или иному виду спорта выступают несколько десятков команд. У нас таких команд около двухсот: столько в университете академических групп. В финал же вышли только восемь. Однако получилось так, что их кураторы остались в тени. В следующем году будет проводиться конкурс и на лучшего куратора.

Елена МАРТЫНЕНКО.

Фото В. Чистика.

Дiplомом второй степени, магнітной і футболькі с логотыпом ГГУ наградили группу ГУ-31 экономічнага факультета. Куратор – асистент кафедры эканомікі і управління Т.М. Шоломіцкай.

Третье место – у группы ФК-31 факультета фізічнай культуры. Ім подарыли фотоальбом, диски і футболькі. Іх куратор преподаватель кафедры теоріи і методыкі фізічнай культуры О.Ф. Фомченко отмечена журы как самый инициативный куратор. В этой номинации поощрительные призы и благодарности получили куратор группы И-31 преподаватель кафедры філософіі історычнага факультета В.В. Цацарин и куратор группы Би-42 старший преподаватель кафедры зоологии і охраны прыроды біологічнага факультета И.В. Кураченко.

Також журы учредило дипломы еще в нескольких номинациях. Диплом за успехи в научной деятельности получила группа АС-26/27, персонально фляш-картами награждены студенты фізічнага факультета Владислав Власенюк, Артём Котовіч, Сяргей Леванцов, Ніколай Навныко, Віталій Рагін, Владимир Рубін, Ніколай Мельников, Алексей Гончаров, студенткі Вікторія Пунтус з групы ФК-31 і Галіна Ласаева з экономічнага факультета. Галіна також стала победителем в номінацыі "Лідерскія качества".

Лучшай профсаюзной группой названа СП-43 факультета психолагіи і педагогікі.

Все группы-участники конкурса, дошедшие до финала, получили свідэтельства і сладкіе поощрітвельныя призы от профкома студэнтў.

В заключение торжественного мероприятия был объявлен новый общегородской конкурс на лучшую академическую группу 2012–2013 учебного года.

Елена МАРТЫНЕНКО.

Фото В. Чистика.

## НА УРОВНЕ МИРОВЫХ АНАЛОГОВ

Белорусские и китайские ученые продолжают развивать отношения в сфере нанотехнологий.



полимерных и композиционных материалов. Оно позволяет создавать антибактериальные покрытия для медицинского применения, покрытия с высокой сорбционной способностью и многие другие. Интерес к такого рода оборудованию обусловлен его неоспоримыми преимуществами

по сравнению с действующими аналогами. По отдельным технологическим процессам в текущем году получены патенты Республики Беларусь и Российской Федерации.

Разработки НИЛ "Физикохимия и технологии микро- и наноразмерных систем" соответствуют уровню лучших мировых аналогов (Японии, Германии, Англии) и могут успешно конкурировать на рынке вакуумных технологий.

В рамках контракта наши специалисты проведут работы по сдаче оборудования под ключ китайскому заказчику.

## ТУРИСТИЧЕСКИЙ МАРШРУТ ОБРАЗОВАНИЯ

Представители партнерских университетов из Беларуси, Германии, Чехии, Словакии, Италии обсудили опыт подготовки и переподготовки кадров для туристической индустрии нашей страны.



Третья координационная встреча, которая прошла в нашем вузе, объединила университеты и организации – 14 белорусских и 8 из стран ЕС, участвующие в международном образовательном проекте "Подготовка и повышение квалификации преподавателей дисциплин по туризму в Республике Беларусь" ("ТЕТВЕТ") программы Европейской Комиссии ТЕМПУС IV.

Его цель – объединить и использовать ноу-хау европейских и белорусских партнеров для создания национальной системы подготовки и повышения квалификации преподавателей дисциплин по туризму. Рабочие встречи уже проводились весной этого года в Белорусском государственном экономическом университете и Университете г. Падерборн (Германия).

Проект финансируется по программе Европейской Комиссии ТЕМПУС, которая подразумевает модернизацию высшего образования в странах-партнерах из Восточной Европы, Центральной Азии, Западных Балкан и Средиземноморья. Для реализации целей и задач ЕС предусмотрена поставка в ГГУ учебного компьютерного оборудования.

Координатор проекта от нашего университета доцент кафедры политической социологии А.П. Касьяненко рассказал, что этот образовательный, мультибенефициарный проект объединил не только университеты и колледжи, но и такие учреждения, как Департамент туризма Министерства спорта и туризма Республики Беларусь.

Елена МАРТЫНЕНКО.  
Foto B. Чистика.

## УРОКИ ПРИЕМНОЙ КАМПАНИИ И БУДЕТ ЛИ НОВОЕ ОБЩЕЖИТИЕ

Итоги работы приемной комиссии университета в 2012 году и основные направления совершенствования профориентационной работы, задачи нашего вуза по основным направлениям деятельности в 2012–2013 учебном году обсуждены на расширенном заседании Совета университета, которое состоялось 20 сентября в актовом зале. С докладами выступили проректор по учебной работе И.В. Семченко и ректор А.В. Рогачев.

**В** период вступительной кампании приемной комиссией соблюдались права и законные интересы абитуриентов, о чем свидетельствует отсутствие апелляций, отметил И.В. Семченко. На бюджетную и контрактную формы обучения, дневное и заочное отделения в университете зачислены 2542 человека. Недобор от плана приема составил 8,73%. План целевого приема выполнен на 100%. На бюджетные места зачислены 190 человек из сельской местности и 519 – из города. В университет поступали 19 медалистов и 4 человека, имеющие дипломы с отличием, 2 победителя международных и республиканских олимпиад, 5 спортсменов – победителей и призеров соревнований высшего уровня. Максимальный конкурс (10,86; 8; 5,25 человека на место) был на специальности "правоведение", "бухгалтерский учет, анализ и аудит в банках", "экономика и управление на предприятиях", максимальные баллы набрали абитуриенты на специальностях "мировая экономика" и "правоведение" (360 и 352 соответственно).

В принятом членами Совета решении по первому вопросу повестки дня сделан акцент на корректировку плана приема 2013 года на все формы обучения с учетом результатов приемной кампании 2012 года и заявок на подготовку специалистов. Предстоит работа по открытию новых специальностей, востребованных на рынке труда, повышению роли выпускающих кафедр в проведении профориентационной работы. Поставлена задача усилить информационное обеспечение приемной кампании. Особого внимания потребует работа по обязательному заключению факультетами, кафедрами договоров с организациями, базовыми предприятиями на подготовку специалистов на бюджетной основе.

**П**одробный анализ проведенной коллективом университета работы за прошедший учебный год, приемной кампании 2012 года сделал в своем выступлении А.В. Рогачев. В основном поставленные перед нами задачи выполнены, отметил Александр Владимирович. Осуществлен один из самых крупных приемов за всю историю университета. Что касается самой кампании, то мы недоработали весьма существенно. Студентов-контрактников принято на учебу меньше запланированного, и университет недополучил 2 млрд руб., которые могли бы пойти на развитие университета. Нужно сделать из этого выводы и иметь в виду, что в 2013 году выпускников школ станет на 15–20% меньше. Наша задача – сделать все возможное, чтобы в следующем году сохранить достигнутые количественные показатели по приему абитуриентов.

К сожалению, в наш вуз пришла не лучшая часть выпускников: многие не знают азов школьной программы. И преподавателям необходимо построить учебный процесс с учетом низкой начальной подготовки студентов.

В докладе акцентировалось внимание на необходимости активизации работы по заключению договоров с организациями о взаимодействии при подготовке специалистов. Актуальная задача – увеличение объема учебного материала (30%), выносимого на самостоятельное изучение, ведь студент, не умеющий работать самостоятельно, не станет хорошим специалистом. В связи с этим предстоит соответствующая методическая работа, основной момент которой – развитие информационных форм и методов обучения.

На кафедре оптики физического факультета состоялся научный семинар, на котором прозвучали два доклада: "Преимущества метаматериалов на основе двойных ДНК-подобных спиралей" и "Нелинейные преобразования координат для реализации возможности огибания электромагнитными волнами цилиндрических объектов и их практические преимущества". Первый доклад сделал сотрудник кафедры оптики, обучающийся два года в аспирантуре университета Сидзуока (Япония), Алексей Балмаков, второй – студент физического факультета, проходивший полгода стажировку в университете Аалто (Финляндия), Виктор Асадчий. Они выполняют научные исследования под руководством профессора И.В. Семченко.

Ученики 4 класса СШ № 27 побывали в музее-лаборатории спортивной славы Гомельщины. Заместитель декана факультета физической культуры по профориентации С.А. Иванов рассказал школьникам о спортивных традициях, достижениях спортсменов Гомельщины на республиканских, международных соревнованиях, Олимпийских играх. Ребята с интересом изучали представленные экспозиции, задавали вопросы, фотографировали медали и кубки.

По материалам сайта gsu.by.

## НОВОСТИ ФАКУЛЬТЕТОВ

Месячная экологическая акция "Сохрани дерево!" прошла на кафедре географии геолого-географического факультета. Студенты 1–4 курсов, преподаватели и сотрудники кафедры С.В. Прилуцкая и Н.В. Годунова, Т.Г. Флерко и Н.В. Вышинская организовали сбор макулатуры, которую передали в школы Гомельского района и города. Участники акции придерживаются мнения, что макулатура – эффективный вторичный ресурс и ценный заменитель сырья (целлюлозы и древесной массы). Каждому жителю страны необходимо отдавать бумагу от общего бытового мусора, поскольку 60 кг макулатуры сберегут от вырубки одно дерево.

На кафедре оптики физического факультета состоялся научный семинар, на котором прозвучали два доклада: "Преимущества метаматериалов на основе двойных ДНК-подобных спиралей" и "Нелинейные преобразования координат для реализации возможности огибания электромагнитными волнами цилиндрических объектов и их практические преимущества". Первый доклад сделал сотрудник кафедры оптики, обучающийся два года в аспирантуре университета Сидзуока (Япония), Алексей Балмаков, второй – студент физического факультета, проходивший полгода стажировку в университете Аалто (Финляндия), Виктор Асадчий. Они выполняют научные исследования под руководством профессора И.В. Семченко.

В сентябре в Санкт-Петербурге проходил VI Международный конгресс по современным электромагнитным материалам в

акція

## БЕЛАРУСЬ В МОЕМ СЕРДЦЕ

Гала-концерт масштабной республиканской общественно-культурной акции "Беларусь в моем сердце" состоялся 21 сентября в Минске.



Он собрал в футбольном манеже около трех тысяч зрителей со всех уголков нашей Родины. Побывали на этом концерте и студенты ГГУ им. Ф. Скорины, в том числе представители Студенческого совета университета Егор Шестопалов, Максим Белец, Яна Устиненко, Оксана Барботкина и автор этих строк.

Футбольный манеж на время концерта превратился в огромный танцпол. На сцене выступали как именитые артисты белорусской эстрады (Алексей Хлестов, Дядя Ваня, Анастасия Винникова, Венера, Аня Шаркунова), так и начинающие. Особенно запомнилось выступление белорусско-американской группы "Wicked Monkey" ("Озорные обезьянки"), которая работает во всех музыкальных направлениях. Зажгли зрителей и заводные "Дрозды" с их хитом "А потому что мы в кедах".

Несмотря на развлекательный характер поездки, мозговой штурм по поводу предстоящего плана работы Студсовета на учебный год не прекращался ни на минуту. Всю дорогу туда и обратно ребята обменивались идеями и предложениями. Результатом стало значительное количество предложений, которые будут рассмотрены на ближайшем заседании Студенческого совета университета.

**Паулина ГЛУШАКОВА,**  
Студенческий совет  
университета.

## З НАРОДНЫХ КРЫНІЧ

### ТУТ ШТО НІ КРОК, ТО ДЗІВА...

Менавіта такімі словамі признаюца ў любові да Нясвіжчыны ўсе, хто тут пабываў. Пашанцевала наведаць гэтыя ўнікальныя па сваёй прыгажосці і багатыя на гістарычныя падзеі мясціны і нам, студэнтам і выкладчыкам філалагічнага факультэта. Сёлетняя фальклорная практика дазволіла дакрануцца да багацця традыцыйнаі народнай мудрасці і разнастайнай культурна-гістарычнай спадчыны Нясвіжскага краю.

У адпаведнасці з маршрутыні картамі кожны дзень адбываліся паездкі па розных вёсках раёна: Альянка, Альхойка, Аношкі, Вайнілавічы, Грыцкевічы, Карцэвічы, Лань, Лявонавічы, Малева, Нялепавічы.

Мы зрабілі запісы цікавых абрадаў, звычаяў, прыкмет, павер'яў, міфалагічных звестак, адзначылі і асэнсавалі мясцовыя асаблівасці фальклорных з'яў.

Кожны дзень практикі быў насычаны прыемнымі ўражаннямі не толькі ад сустрэч з носьбітамі вуснай народнай творчасці, але і ад цікавых экспкурсій, выдатна арганізаваных прадстаўнікамі адміністрацыі райвыканкамам. Мы наведалі мясцовыя гісторыка-краязнаўчы музей, касцёл "Божага цела", гарадскую ратушу, вядомыя ва ўсёй рэспубліцы і за мяжымі Нясвіжскі палацава-паркавы комплекс князей Радзівілаў. Пабываўшы тут, зразумелі, чаму Нясвіж у гэтым годзе атрымаў статус культурнай сталіцы.

І людзі тут гасцінныя, шчырыя, добразычлівые. Уесь час мы адчувалі клопат з боку мясцовых адміністрацыі, супрацоўнікаў Цэнтра народнай творчасці, мясцовых жыхароў.

Вынікам нашай фальклорнай вандроўкі стане выданне кнігі па духоўнай культуре Нясвіжскага краю, падрыхтоўка якой запланавана на даговорам, заключаным паміж Нясвіжскім раённым выкананічным камітэтам і Гомельскім дзяржаўным універсітэтам імя Францыска Скарыны.



Кацярына АРШАНІНАВА,  
студэнтка 2 курса філалагічнага факультэта

спецыяльнасці "беларуская філалогія".  
Алена КАСТРЫЦА,

дацент кафедры беларускай культуры і фальклорыстыкі.

## СВЯЗИ КРЕПНУТ И РАЗВИВАЮТСЯ

1 октября – главный государственный праздник Китая – годовщина образования Китайской Народной Республики.

Сотрудничество нашего университета с высшими учебными заведениями и научными центрами Поднебесной ведется с 1991 года. Тогда был подписан 5-летний договор с пекинскими столичным педагогическим и политехническим университетами. В 1992-м на 5 лет был заключен договор о сотрудничестве с Комиссией по образованию провинции Цзянсу.

В 1999 году подписаны договоры о сотрудничестве с Янчжоуским и Сюйчжоуским педагогическими университетами, в марте 2003-го с последним договор продлили, и он успешно действует по настоящее время.

Окончили аспирантуру в ГГУ, написали и защитили кандидатские диссертации на кафедрах алгебры и геометрии, химии, дифференциальных уравнений четыре гражданина Китая, а еще один защитил у нас докторскую диссертацию.

В рамках соглашения о совместной подготовке специалистов по специальностям "русская филология", "математика", "прикладная математика" с Сюйчжоуским педагогическим университетом в нашем вузе обучались 32 студента на филологическом факультете, 4 студента – на математическом. Три преподавателя матфака выезжали для преподавания математики в Сюйчжоуский университет.

В настоящее время у нас обучаются 59 граждан КНР по специальностям: "физика (производственная деятельность)", "русская филология", "экономика и управление на предприятиях", "мировая экономика", "коммерческая деятельность", на подготовительном отделении.

На сегодняшний день подписано и действует 23 договора о сотрудничестве с китайскими вузами.

Тесные связи установились между ГГУ и Нанкинским университетом науки и технологий. В июне на базе нашего вуза при участии делегации во главе с ректором Нанкинского университета науки и технологий открыта международная

китайско-белорусская научная лаборатория по вакуумно-плазменным технологиям. Два преподавателя школы прикладной химии Нанкинского университета в настоящее время обучаются в аспирантуре нашего университета по специальности "материаловедение в машиностроении".

Шестой год успешно функционирует кабинет китаеведения, который открыт при поддержке Посольства КНР в Республике Беларусь. Занятия в нем проводят преподаватели из Поднебесной. Они приезжают к нам при содействии Посольства КНР в Республике Беларусь в рамках соглашения по международному распро-



ранению китайского языка. Он заключен между Министерством образования нашей республики и Государственной канцелярией Китая.

В рамках соглашения, подписанного между нашим университетом и БГУ, планируется открытие кабинета Конфуция.

Ученые ГГУ ежегодно принимают участие в образовательных выставках, которые проходят в КНР.

Тесное и плодотворное сотрудничество с китайскими коллегами будет успешно развиваться и в дальнейшем.

**Л. ПРОТЧЕНКО,**  
начальник отдела международных связей.

## ПОМОШЬ

### БЕЗ ЯЗЫКОВОГО БАРЬЕРА



Класс по обучению русскому языку беженцев открыт в нашем университете. Его создание стало возможным благодаря международному проекту "Интэгрэцыя беженцаў в Беларусь, Малдове и Украіне", осуществляющемуся Европейским союзом, представительством Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев в Республике Беларусь совместно с Министерством образования республики, ГГУ им. Ф. Скорины, управлением по гражданству и миграции УВД Гомельского облисполкома, областной организацией Белорусского Общества Красного Креста.

УВКБ ООН выделены средства на приобретение для класса языковой подготовки необходимого оборудования – компьютеров, специализированного программного обеспечения, университетом – помещение 3-2 в учебном корпусе № 1.

В торжественной церемонии приняли участие глава представительства УВКБ ООН в Беларуси госпожа Шоле Сафави, проректор по научной работе д.т.н., профессор О.М. Демиденко, деканы факультетов, преподаватели университета, представители органов власти и общественных организаций области.

– Мы рассчитываем, что данный проект при активной поддержке Министерства об-

разования Республики Беларусь послужит основополагающим моментом для успешной интэгрэцыі беженцаў в белорусское общество, – отметила госпожа Шоле Сафави. Она поблагодарила руководство, преподавателей университета за большой вклад в осуществление проекта, подчеркнула, что от их труда зависит, насколько успешным будет обучение иностранных граждан.

– В университете накоплен большой опыт в успешной языковой подготовке иностранцев, которую ведут преподаватели кафедр русского, общего и славянского языкоznания, белорусского языка, довузовской подготовки и профориентации, – подчеркнул О.М. Демиденко.

– На сегодняшний день в стенах ГГУ обучаются более двухсот студентов как из стран ближнего зарубежья – России, Украины, Казахстана, Прибалтики, так и из стран Азии, Африки, Ближнего Востока и других. Преподавателями разработаны специальные пособия и



Таким образом представительство УВКБ ООН в Республике Беларусь окажет помощь нашему государству в приведении национального законодательства о беженцах в соответствие с международными стандартами.

**Т. НИКОЛАЕВА.**  
Фото В. Чистика.

## ОФІЦІАЛЬНО

### СКІДКИ НА ПУТЕВКІ ПОВЫШАЮТСЯ

До 25% увеличится скидка на путевки в профсоюзные санатории для членов профсоюзов ФПБ. Такое решение было принято 13 сентября 2012 года в ходе заседания IV пленума Совета Федерации профсоюзов Беларуси.

Напомним, сегодня скидка на путевку в санаторий системы "Белпрофсоюзкурорт" для членов профсоюзов составляет 20%. С учетом

того, что зачастую коллективными договорами предусмотрена частичная оплата расходов на оздоровление, многие трудящиеся из собственных средств оплачивают лишь от 10% до 30% стоимости путевки. Увеличение скидки до 25% позволит еще больше снизить расходы членов профсоюзов ФПБ на оздоровление. К слову, скидка распространяется и на путевку для детей.

Пресс-служба Федерации профсоюзов Беларуси (газета "Беларускі час", № 38, 21–27 сентября 2012 г.).

## 4 В ПОМОШЬ СТУДЕНТУ ДЛЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СТАНОВЛЕНИЯ

Вышло в свет учебное наглядное пособие "Теория и методика физического воспитания в понятиях, таблицах и рисунках" с грифом УМО по образованию в области физической культуры. Его автор – замдекана по профориентационной работе, старший преподаватель кафедры теории и методики физической культуры Сергей Анатольевич Иванов.

Изданное пособие позволит студентам лучше, легче и быстрее усваивать изучаемую дисциплину, экономить время при подготовке к зачетам и экзаменам, семинарским и практическим занятиям, организации самостоятельной работы. Оно поможет также в профессионально-педагогическом становлении в процессе прохождения педагогических практик. Очевидна ценность издания при написании рефератов и докладов, курсовых и дипломных проектов, подготовке к выпускному госу-

дарственному экзамену по специальности, где теория и методика физического воспитания занимают доминирующее положение и представлены в большем объеме.

Пособие предназначено для студентов специальности "физическая культура" по дисциплине "Теория и методика физического воспитания".

Книга есть в продаже в киоске (корп. № 4, цокольный этаж). Ее также можно взять в библиотеке университета.

(Наш корр.)

### НА ДОСУГЕ

## СКОРО КОНЦЕРТ ДЛЯ ПЕРВОКУРСНИКОВ

Студенческий клуб нашего университета открыл новый творческий сезон очередного учебного года.

И, традиционно, первое мероприятие на сцене – это спектакль в постановке народного студенческого театра "Зеркало". Руководитель коллектива – Валентина Воронина.

Напомним наиболее значимые события для театра в этом году: участие в республиканском конкурсе "Арт-вакансы" и награждение дипломом III степени, победа на X Международном фестивале молодежных любительских театров "Славянский перекресток" (коллектив взял дипломы Гран-при и за лучшую мужскую роль), а также участие в VII республиканском фестивале народного юмора "Автюки-2012", где самодеятельных актеров также отметили дипломом в номинации "Театральная миниатюра".

В конце сентября студенческий клуб университета подарил свое творчество в день города жителям и гостям Ветки. Исполнителей и участников коллективов тепло встречали, благодарили и приглашали приехать вновь.

Следующее мероприятие, которым порадует зрителей студенческий клуб, станет концерт для первокурсников. Он пройдет в актовом зале ГГУ 11 октября. Начало в 19.30. Приглашаются все, кто хочет ближе узнать о студклубе, его "обитателях", найти новых друзей и единомышленников по творчеству и, конечно же, получить хорошее настроение.

Елена МАРТЫНЕНКО.  
Фото В. Чистика.



Сцена из спектакля "Гомельскія байкі"

### СЕГОДНЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЖИВОТНЫХ



ЛОШАДИНЫЕ СИЛЫ

Фото В. Чистика.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК –  
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт  
імя Францыска Скарыны».

Наш адрес: 246019, г. Гомель,  
вул. Савецкая, 104, пакой 2-14.  
Тэл. 60-30-71.  
E-mail: rggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве  
інфармацыі Рэспублікі Беларусь  
27 студзеня 2010 г.  
Рэгістрацыйны № 1110.  
РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?..

Несмотря на то, что кошка единственная не упоминается в библейском перечне домашних животных, она является одним из самых распространенных домашних любимиц. Ее акробатические способности не вызывают сомнения ни у кого, и во многом это достигается феноменальной подвижностью суставов передних лап. При падении скорее всего, выживет кошка, упавшая с 12 этажа, а не другое животное, упавшее с высоты 7 этажа. Кошачий слух не только превосходит человеческий, но и собачий. Усы играют огромную роль в жизни кошек, с их помощью они могут ориентироваться в полной темноте, определять габариты предметов и отверстий.

## ПРАВОБРАЗ ПЕРШАЙ СВЕЦКАЙ КНІГІ ДА 490-ГОДДЗЯ "МАЛОЙ ПАДАРОЖНАЙ КНІЖКІ" ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

1522 год лічыцца той часавай граниню, якая папярэднічала выданню Ф. Скарынам у сталіцы Вялікага Княства Літоўскага Вільні 22 кніг пад агульнай называй "Малая падарожная кніжка". У адрозненні ад сваіх пражскіх выданняў, яе Скарына не датаваў, ці год выдання ўказаны ў той частцы кніжкі, якая не захавалася да нашага часу. Страчанасць агульнага тытульнага ліста пазбавіла скрынізанаўцаў магчымасці даведацца і пра афіцыйную назыву, якую даў кнікцы сам Скарына. Але, хутчэй за ёсё, выдавец называў яе менавіта так, і таму заканамерна, што ў пасляслоўі да гэтай кніжкі (якое можна лічыць і прадмовай) ён толькі паўтарыў загалоўак з тытульнага ліста.

У "Малую падарожную кніжку" ўваходзяць асобныя выданні: "Псалтыр", "Часасловец", 8 акафістай і 8 канонаў, "Шасцідзёнец", "Канон пакаяльны", "Саборнік", прысвечаныя важнейшым рэлігійным падзеям.

"Псалтыр" – адна з біблейскіх кніг, якая складаецца з псалмоў – рэлігійных і маральна-павучальных спеваў. Поўных і няпоўных віленскіх "Псалтыроў" Ф. Скарыны вядома 10 экзэмпляраў. "Часасловец" – зборнік канонаў і малітваў на розныя святы, поры года і нават часткі сутак. Захавалася (таксама поўных і няпоўных) 9 экзэмпляраў. "Шасцідзёнец" уключае кароткія тэксты службаў на ўсе дні тыдня. Захавалася толькі 3 экзэмпляры. Самай каштоўнай для пазнання і практичнага выкарыстання часткай "Малай падарожнай кніжкі" з'яўляецца "Саборнік". Ён напісаны найбольш набліжанай да тагачаснай размойнай беларускай мовай. Уключае ў сябе "Святцы", "Пасхалію" і пасляслоўе. Гэтая кніжачка ў 1988 годзе лепшым чым усе іншыя кнігі Скарыны, на наш погляд, апісана галоўным гісторыкам кнігі СССР, адным з самых аўтарытэтных і знакамітых скрынізанаўцаў свету, доктарам гістарычных навук прафесарам Я.Л. Неміроўскім.

У "Святцах" змешчаны каляндар, аб'яднаны з "месяцасловам". Пералічаны памятныя падзеі на кожны месяц, прыводзяцца лацінскія, стараславянскія і беларускія назвы месяцаў, колькасць дзён у кожным з іх, даўжыня кожнага дня і ночы,

а таксама іншыя каляндарныя каштоўнныя і вельмі патрэбныя для купцу і падарожнікаў звесткі. У "Святцах" прыведзены таксама знакі задыяка, імёны і значэнне ўсходніх і некаторых паўднёваславянскіх святых.

У "Пасхаліі" аўтар характарызуе розныя рэлігійныя святы і на 20 году наперад (з 1523-га па 1543-і) указавае даты іх святкавання. У канцы тэкстай на кожны год Скарына падае важнейшыя астронамічныя звесткі, у tym ліку і даты і нават гадзіны, калі адбудуцца месячныя і сонечныя зацьменні. Да нашага часу захавалася ўсяго 4 экзэмпляры "Саборніка".

Прыведзены пералік саставных частак кнігі і кароткія характарыстыкі іх узяты з энцыклапедычнага даведніка "Скарына і яго час" (1988) і "Скорина и его время" (1990). Аўтарам артыкула "Малая падарожная кніжка" ў гэтым даведніку з'яўляецца Я.Л. Неміроўскі. Як сцвярджалася, тут пералічана 22 кнігі. У зводным каталогу "Кніга Беларусі", выпушчаным Дзяржаўнай бібліятэкай БССР імя У.І. Леніна і Беларускай Савецкай Энцыклапедыяй, складальнік раздзела "Старадрукаваныя кірылічныя выданні VI–XVIII ст.", адзін з самых знакамітых скрынізанаўцаў БССР і Рэспублікі Беларусь Г.Я. Галенчанка прыводзіц таксама 22 часткі "Малой падарожнай кніжкі". У наступных перавыданнях зводнага каталога і энцыклапедычнага даведніка іх аўтары ўніфікуюць структуру "Малой падарожнай кніжкі".

Пражскія выданні Скарыны перавыдадзены факсімільным спосабам у 1990 годзе, калі святкавалася 500-годдзе беларускага і ўсходнеславянскага першадрукара. З таго часу мінула ўжо 22 гады, а "Малая падарожная кніжка", на жаль, не перавыдадзена. А, як цікава было б трymаць у руках пражскія перавыданні, гартаць і чытаць Скарынаву "Малую падарожную кніжку" ўсім беларускім работнікам культуры, сістэмы адукацыі, вучоным, рэлігійным дзеячам, а таксама наведвальнікам музея-лабараторыі Ф. Скарыны! Тады вобраз і справа Ф. Скарыны паўсталі бы ў іх уяўленні больш поўна і жыво.

Канстанцін УСОВІЧ,  
загадчык музея-лабараторыі Ф. Скарыны.

### ВЫСТАВКА

## ОСЕНЬ – ПОРА СВАДЕБ

Профессиональные свадебные фотографы представили свои работы в выставочном зале ГГУ.



Собрал единомышленников и организовал фотовыставку аспирант кафедры алгебры и геометрии математического факультета Илья Лемешев.

На снимках запечатлены уникальные моменты во время торжества. Здесь отражены

нежные поцелуи, жаркие объятья, сияющие глаза, изображенные на фотографиях, создали праздничную атмосферу в зале. А где свадьба, там обязательно цветы: вышитые лентами картины ведущего математика ИВЦ Антонины

классические минуты и что-то необычное, креативное. Но всем авторам удалось "поймать" переживания и волнения этого события. Счастливые улыбки молодоженов, жаркие объятья, сияющие глаза, изображенные на фотографиях, создали праздничную атмосферу в зале. А где свадьба, там обязательно цветы: вышитые лентами картины ведущего математика ИВЦ Антонины



Альбертовны Вишневской прекрасно дополнили экспозицию.

М. РОМАНОВА.

## ГОМЕЛЬСКІ ДЗЯРЖАЎНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасад на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- спартыўных дысцыплін – старшага выкладчыка;
- агульнай фізікі – асістэнта;
- фізічнага выхавання і спорту – старшага выкладчыка, выкладчыка (2).

Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікацыі паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрес: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

Студенты, преподаватели и сотрудники биологического факультета глубоко скрбят в связи с трагической гибеллю студентки группы Би-43 ЕМЕЛЬЯНЧИКОВОЙ Натальи Сергеевны и выражают искренние соболезнования ее родным и близким.

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ 4241

Падпісана

да друку

2 кастрычніка ў 10.00.

ISSN 2077-1053



9772077105001 12015